
 

 

 

    
 

VALSTYBINĖ MOKESČIŲ INSPEKCIJA 
 PRIE LIETUVOS RESPUBLIKOS FINANSŲ MINISTERIJOS  

 

 

 
 
 
Biudžetinė įstaiga, 
Vasario 16-osios g. 14, 
LT-01107 Vilnius 

 
 

Tel. +370 5 2668 200, 
El. p. vmi@vmi.lt, 
www.vmi.lt 
E. pristatymo dėžutės 
adresas 188659752 

 
 
Duomenys kaupiami ir saugomi 
Juridinių asmenų registre, 
Kodas 188659752 

    

 

 
 

Apskričių valstybinėms mokesčių 
inspekcijoms  
 

                    Nr.  
 
 

 
 
 
INFORMACINIS PRANEŠIMAS DĖL VIENKARTINIŲ KOMPENSACIJŲ ASMENIMS, KURIŲ SVEIKATAI 
PADARYTA ŽALA LIKVIDUOJANT ČERNOBYLIO ATOMINĖS ELEKTRINĖS AVARIJOS PADARINIUS, IR 
JŲ ŠEIMOS NARIAMS, TAIP PAT ASMENIMS, ANTROJO PASAULINIO KARO IR OKUPACIJŲ METAIS 
IŠVEŽTIEMS PRIVERSTINIAMS DARBAMS, BUVUSIEMS GETUOSE, ĮKALINIMO ĮSTAIGOSE IR KITOSE 
LAISVĖS ATĖMIMO VIETOSE, ĮSTATYMO PRIĖMIMO 
 

 
Informuojame, kad Lietuvos Respublikos Seimas 2024 m. spalio 17 d. priėmė Lietuvos Respublikos 
vienkartinių kompensacijų asmenims, kurių sveikatai padaryta žala likviduojant Černobylio 
atominės elektrinės avarijos padarinius, ir jų šeimos nariams, taip pat asmenims, Antrojo 
pasaulinio karo ir okupacijos metais išvežtiems priverstiniams darbams, buvusiems getuose, 
įkalinimo įstaigose ir kitose laisvės atėmimo vietose, įstatymą Nr. XIV-3038 (toliau – Įstatymas), 
kuris įsigalioja 2025 m. sausio 1d. 

Šio įstatymo tikslas – nustatyti vienkartines kompensacijas asmenims, kurių sveikatai padaryta žala 
likviduojant Černobylio atominės elektrinės avarijos padarinius, ir vienkartines kompensacijas 
dalyvio šeimos nariams, taip pat vienkartines kompensacijas asmenims, Antrojo pasaulinio karo ir 
okupacijų metais išvežtiems priverstiniams darbams, buvusiems getuose, įkalinimo įstaigose ir 
kitose laisvės atėmimo vietose, taip pat buvusiems mažamečių fašistinių prievartinio įkalinimo 
vietų kaliniams už ten išbūtą laiką (toliau – vienkartinė kompensacija už priverstinius darbus) 
(toliau visos kompensacijos kartu – vienkartinės kompensacijos). 

Į Įstatymą perkeltos nuostatos iš Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1991 m. rugpjūčio 12 d. 
nutarimo Nr. 327 „Dėl žalos atlyginimo asmenims, Antrojo pasaulinio karo ir okupacijų metais 
išvežtiems priverstiniams darbams, buvusiems getuose, įkalinimo įstaigose ir kitose laisvės 
atėmimo vietose“.  

Į Įstatymą perkeltos nuostatos nustato asmenų kategorijas, kurie turi teisę gauti vienkartines 
kompensacijas už priverstinius darbus, šių kompensacijų dydžius bei jų skyrimo ir mokėjimo 
sąlygas. 

Vienkartines kompensacijas už priverstinius darbus skiria ir moka Valstybinės mokesčių inspekcijos 
prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos (toliau – VMI prie FM) viršininko įgaliota teritorinė 
mokesčių inspekcija vadovaudamasi Įstatymu ir Valstybinės mokesčių inspekcijos viršininko 
nustatyta kreipimosi dėl vienkartinių kompensacijų už priverstinius darbus, jų skyrimo, 
informavimo apie šių vienkartinių kompensaciją skyrimą ir jų mokėjimo tvarka. Šią tvarką VMI prie 
FM parengs iki 2024 m. gruodžio 31d. 
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